

祝福祖国 庆祝中华人民共和国成立70周年

中国梦成就于亿万人民共同奋斗

不可阻挡的前进步伐

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上重要讲话

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在各地基层党员干部群众中引起热烈反响

奋斗成就伟业，梦想凝聚力量。习近平总书记1日在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话，在各地基层党员干部群众中引起热烈反响。

大家表示，站在新中国成立70周年的历史起点上，一定要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，继往开来、接续奋斗，书写中华民族迈向新辉煌的伟大篇章。

不懈奋斗 70年书写辉煌史诗

金秋十月，三江平原，一望无际的水稻已经成熟。黑龙江农垦七星农场员工陆向导向在稻田边用手机观看了庆祝中华人民共和国成立70周年大会。

“看到黑龙江彩车上的‘中华粮仓’，我激动得跳起来，颗粒饱满的玉米、黄豆和大米背后，是几代人把北大荒变成了北大仓的努力。如今，中国人已经把饭碗牢牢端在自己手里。”陆向导向自豪之情溢于言表。

天津港一派繁忙，主航道上船只往来频繁。“70年来，全国各族人民同心同德、艰苦奋斗，取得了令世界刮目相看的伟大成就。”耳畔回响着习近平总书记的重要讲话，天津港第一港埠有限公司拖队副队长成卫东久久不能平静，“从几千万吨到五亿吨，天津港吞吐量的大跨越是中国经济增长活力的见证。”

连排的小洋楼、齐整的林荫道、门前屋后的小菜园……这是广西百色市田阳县新立村的易地扶贫搬迁安置点——广新家园。

“从愁吃愁穿到日子越过越美，医疗、教育和养老越来越有保障，大家自主发展的内生动力和热情空前高涨。”村党支部书记罗朝阳说，“我们要同各民族兄弟姐妹手挽着手、肩并着肩，为同一个中国梦努力奋斗。”

70年，让世界刮目相看的不仅有中国腾飞的经济、人民红火的生活，还有科技进步的“中国速度”。

国庆假期，安徽蚌埠中建材信息展示材料有限公司生产建材部负责人姜园涛与同事们一直坚守在生产线上。“没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐”，习近平总书记的话语掷地有声，令姜园涛热血沸腾。

从0.3毫米到0.12毫米，过

去5年来，姜园涛所在的企业先后5次创造最薄浮法玻璃的中国纪录，1次世界纪录。“我们正准备向0.1毫米新的世界纪录发起冲击！”

聆听了习近平总书记的重要讲话，国家卫健委驻山西永和县骆驼村第一书记徐宏心潮澎湃：“中国今天的发展成就，是党带领亿万人民用双手创造的，是一代又一代中国人奋力拼搏铸就的。作为一名青年扶贫干部，我将不辱使命、不负青春，带领全村百姓用勤劳和智慧脱贫致富奔小康。”

不忘初心 民心所向奋斗不息

“不断满足人民对美好生活的向往，不断创造新的历史伟业”，从“凝心铸魂”方阵彩车上走下来，重庆市江北区观音桥街道人民调解员马善祥成了激动，更有一份沉甸甸的使命感。

“习近平总书记的重要讲话是全国人民不懈奋斗的方向和力量，我将继续做好服务调解工作，通过解决群众的实际问题，让人民生活更和谐、更美好。”马善祥说。

可可西里，一片苍茫。三江源国家公园可可西里管理处卓乃湖保护站站长秋培扎西在电视机前观看了庆祝大会，泪水流出了眼眶。那一刻，他想起了为保护可可西里牺牲的父亲和舅舅。

“我们要为祖国和人民守护好青山绿水，确保一江清水向东流。”秋培扎西坚定地说。

“中国从站起来、富起来到强起来，还要美起来。连江是海洋渔业大县，我们将努力践行绿色发展理念，减少对海洋环境的破坏，让更多渔民从中获益，有更多的获得感和幸福感。”福建连江县水产技术推广站站长徐建峰说。

秋风送爽，地处吕梁山深处的山西省岢岚县宋家沟村的五星红旗迎风招展。村广场上，“撸起袖子加油干”的标语格外醒目。

村党支部书记雷文斌看到“脱贫攻坚”方阵彩车上闪动着减贫数字，下定决心：“脱贫摘帽只是第一步，在巩固好脱贫成果的同时，要主动谋划乡村振兴，把穷山沟变成现代化新农村，让老百姓的日子越过越好。”

国庆假期，敦煌莫高窟游客如织。新中国成立70年来，人民

生活水平不断提高，文化需求不断增长，越来越多的游客前来感受这座千年宝库的魅力。“我们通过研学等不同方式提供分众、精准的参观体验，让人们真正感受到中华优秀传统文化博大精深。”敦煌研究院文化弘扬部部长李萍说。

经济发达、社会和谐、生态优美、文化繁荣……一幅新时代中国的美好画卷徐徐展开。

参加群众游行的郭丰和董婉秋是一对来自美团外卖的骑手夫妻，郭丰是一名退伍军人。“国家强大才能有我们的幸福生活。作为一名退伍军人，我会在任何工作岗位上保持军人本色，怀有一颗赤诚的心，只要我们每个中国人对美好生活的向往不变并为之奋斗，就没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”郭丰说。

时不我待 共创新中国美好未来

“继续把我们的人民共和国巩固好、发展好”，习近平总书记的豪迈话语，吹响了奋斗的号角。基层党员干部群众表示，在

继往开来，中国的明天将更加美好

10月1日上午，庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话时指出：“中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。”

这个盛大的庆祝活动让全球瞩目，也让无数的海外华人华侨鼓舞振奋。定居在加州旧金山湾区的美籍华人大卫对记者说，新中国成立70周年庆典，世界各地的华侨华人都为之欢欣雀跃。“许多国家的媒体都对这场盛典进行了报道，我感到相当自豪和骄傲。”

他说，这次庆典，中国向世界展示了超然而强大的军事实力，无疑大国已然崛起。而于此之后，如何在世界范围内做好一个有担当的大国角色，则是中国接下来要思考和努力的方

向。“惟愿其强而不霸，维护世界和平，推动人类历史大步向前”。

“气吞万里山河社，铁马金戈护中华”。九三学社社员、广东省人民政府参事温洋在观看国庆阅兵仪式和群众游行队伍直播后，感慨万千，心潮澎湃。

他说，自己用“继承”二字概括对国庆阅兵和游行的观感。整个庆祝活动通过精细安排，回顾了百年复兴和新中国成立70年的历程，体现了新一代领导集体在处理继承传统与开拓创新二者关系的坚定信念。这对全国人民是一次生动的革命历史和爱国主义教育，对世界展示了中国特色社会主义发展道路的历史必然性及其优越性，这次庆祝活动所激发出来的爱国热情必将成为全国人民建设中国特色社会主义现代化强国的大精神力量。

实现“两个一百年”奋斗目标的征途上，要把满腔爱国热情转化为立足岗位、奋力拼搏的实际行动，开创新中国更美好的未来。

2日下午，从北京参加完庆祝大会，“人民楷模”国家荣誉称号获得者、宁夏灵武白芨滩国家级自然保护区管理局党委书记、局长王有德一下飞机，来不及回家，便直奔心心念念的马鞍山生态治理区。“生命不息，治沙不止。我将不忘初心，继续奋战沙海，为家园再添新绿。”王有德说。

时不我待，只争朝夕。贵州省盘州市淤泥乡岩博联村党委书记余留芬在北京参加完庆祝大会后顾不上逗留，就赶回了家乡。“脱贫攻坚是持久战，我们基层干部要有信心和恒心，巩固好扶贫成果，把扶贫产业做精做细，为乡村振兴铺好路。”余留芬说。

10月1日，一汽集团组织员工集中收看了庆祝大会盛况。看到习近平总书记乘坐红旗检阅车在长安街检阅部队，员工们非常振奋。

“我是从一名基层技术工人成长起来的，见证了中国汽车工业从无到有、逐步发展的历程。”

一汽红旗工厂首席技师齐嵩宇表示，将勇攀技术高峰，加快推动为立足岗位、奋力拼搏的实际行动，开创新中国更美好的未来。

作为援疆干部，新疆伊宁县发展和改革委员会副主任任兆圣聆听了习近平总书记的重要讲话，感到肩上的担子更重了。“伴随‘一带一路’的春风，伊宁已经成为我国向西开放发展的前沿阵地。开放发展的步伐一刻也不能停，更不能有任何地方掉队。”他说。

国庆期间，90后创业女青年江小梦正在忙着扩建制茶厂房。4年前，高校毕业的她带着改变家乡的梦想，放弃留校工作的机会，回到湖南郴州创业，如今已经建立了自己的生态茶叶企业。

“习近平总书记说，中国的明天必将更加美好。作为年轻人，我将自身发展融入国家建设，为祖国更美好的明天而努力奋斗。”江小梦说。

“创造美好生活、建设美丽中国，是每一个中华儿女的时代追求。”红豆集团党委书记、董事局主席周海江表示，作为企业当家人，一定要自强不息、努力奋斗，把企业梦融入中国梦，为祖国的美好未来增添光彩。（据新华社）

谭国骞在国庆当天也迎来了自己的生日，今年的盛世大阅兵，也让他与家人生日聚会变得更有意义。

谭国骞是土生土长的广州人，一家三代人的名字不经意地烙上了时代的印记——出生于抗日战争时期的父亲名字是汉强，是爷爷期望国家民族复兴；他出生于20世纪70年代，取名国骞，国，是因为出生于10月1日，骞，福也，骞骞毕生，琦玮绽放；而他的女儿莹瑜出生于2000年后，大家对她的寄望就是愉悦成长。

谭国骞满怀深情地表示，一家三代人与新中国共度的这70年，三代人，汉强、国骞、莹瑜，名字的含义从民族富强、国家富裕到人民愉悦，不仅仅是一个姓名，更是每一代人各自期待的中国梦，而这个梦就是期待中国的明天更美好！

羊城晚报记者 薛江华



万里长江第一坝

驯服长江洪水，是中华民族千百年来的一个梦想。新中国成立后的1953年，毛泽东在听取治理长江的汇报时，高屋建瓴地指出，先修三峡工程，在这个总口子上卡起来，“毕其功于一役”。

葛洲坝工程的研究始于上世纪50年代后期。1970年12月中旬，周恩来主持中共中央政治局会议，讨论了葛洲坝水利枢纽工程的有关问题。随后，毛泽东作出批示赞成兴建此坝。12月30日，8万军民举行葛洲坝水利枢纽工程开工大典，中华民族朝着“截断巫山云雨，高峡出平湖”的宏伟蓝图迈出了第一步。

在当时的形势下，葛洲坝工程建设采取的是边勘测、边设计、边施工的方式。由于种种原因，1972年底，决定工程停工。在葛洲坝工程修改设计工作基本完成后，1974年底，主体工程重新开工。1988年底，全部工程建设完工。

葛洲坝工程是万里长江建设的第一座大坝，属于三峡工程的一个组成部分。葛洲坝水利枢纽工程由船闸、电站厂房、泄水闸、冲沙闸及挡水建筑物组成。一、二号两座船闸可通过载重为1.2万至1.6万吨的船队。三号船闸可通过3000吨以下的客货轮。电站总装机容量为271.5万千瓦。挡水大坝全长2595米，最大坝高47米，水库库容约15.8亿立方米。

葛洲坝水利枢纽工程是我国水电建设史上的里程碑。它在一定程度上缓解了长江水患，具有发电、改善长江航运等功能，可发挥巨大的经济和社会效益。同时，它提高了我国水电建设的科学技术水平，培养和锻炼了一支高素质的水电建设队伍，为三峡水利枢纽工程建设积累了宝贵的经验。（据新华社）

在粤七位外国专家入选中国政府友谊奖

本年度入选人数为历年之最；迄今已有66人获此殊荣

羊城晚报讯 记者李钢报道：2019年度中国政府友谊奖颁奖仪式日前在北京人民大会堂举行。记者从广东省科技厅获悉，广东省共有7名外国高端专家入选，入选人数为历年之最。

据介绍，1991—2018年，广东省已有59名在粤工作的外国专家获此殊荣，到今年总人数增加到66人。

今年7名入选友谊奖的专家均长期在粤工作，为广东省科技创新、人才培养、对外交流做出了突出贡献。他们分别是：James Joseph Heckman（詹姆斯·赫克曼），2000年诺贝尔经济学奖获得者、美国芝加哥大学教授，受聘为暨南大学“人口流动与劳动经济学学科创新引智基地”（111计划）学术大师、讲座教授及暨南大学经济与社会研究院顾问委员会主席；Bernard Meunier（伯纳德·莫涅），法国科学院院士、广东工业大学特聘教授；Christopher John Guzy（克里斯托弗·约翰·古智），佛山科学技术学院特聘教授，兼任佛山（云浮）氢能产业与新材料发展研究院名誉院长；Krivtsun Igor（克里夫·伊戈尔），乌克兰科学院院士、气体放电物理与焊接过程理论领域的全球著名专家。现为中国—乌克兰巴顿焊接研究院理事兼副理事长、广东省焊接技术研究所（广东省中研研究院）首席科学家；Staehelein Christian Balthasar（史德海林·奥斯特·巴特瑟），中山大学全职教授，有害生物控制与资源利用国家重点实验室学术带头人，致力研究植物基因资源与遗传改良；Esteban Barragan Miguel Angel（埃斯特班·巴拉甘·米格尔·安吉尔），中国科学院广州生物医药与健康研究院研究员，致力于体细胞重编程、非编码核糖核酸和研究退行性疾病等方面的研究；陈心颖，中国平安保险（集团）股份有限公司联席首席执行官。

出了突出贡献。他们分别是：James Joseph Heckman（詹姆斯·赫克曼），2000年诺贝尔经济学奖获得者、美国芝加哥大学教授，受聘为暨南大学“人口流动与劳动经济学学科创新引智基地”（111计划）学术大师、讲座教授及暨南大学经济与社会研究院顾问委员会主席；Bernard Meunier（伯纳德·莫涅），法国科学院院士、广东工业大学特聘教授；Christopher John Guzy（克里斯托弗·约翰·古智），佛山科学技术学院特聘教授，兼任佛山（云浮）氢能产业与新材料发展研究院名誉院长；Krivtsun Igor（克里夫·伊戈尔），乌克兰科学院院士、气体放电物理与焊接过程理论领域的全球著名专家。现为中国—乌克兰巴顿焊接研究院理事兼副理事长、广东省焊接技术研究所（广东省中研研究院）首席科学家；Staehelein Christian Balthasar（史德海林·奥斯特·巴特瑟），中山大学全职教授，有害生物控制与资源利用国家重点实验室学术带头人，致力研究植物基因资源与遗传改良；Esteban Barragan Miguel Angel（埃斯特班·巴拉甘·米格尔·安吉尔），中国科学院广州生物医药与健康研究院研究员，致力于体细胞重编程、非编码核糖核酸和研究退行性疾病等方面的研究；陈心颖，中国平安保险（集团）股份有限公司联席首席执行官。

中山大学全职教授，有害生物控制与资源利用国家重点实验室学术带头人，致力研究植物基因资源与遗传改良；Esteban Barragan Miguel Angel（埃斯特班·巴拉甘·米格尔·安吉尔），中国科学院广州生物医药与健康研究院研究员，致力于体细胞重编程、非编码核糖核酸和研究退行性疾病等方面的研究；陈心颖，中国平安保险（集团）股份有限公司联席首席执行官。

中山大学全职教授，有害生物控制与资源利用国家重点实验室学术带头人，致力研究植物基因资源与遗传改良；Esteban Barragan Miguel Angel（埃斯特班·巴拉甘·米格尔·安吉尔），中国科学院广州生物医药与健康研究院研究员，致力于体细胞重编程、非编码核糖核酸和研究退行性疾病等方面的研究；陈心颖，中国平安保险（集团）股份有限公司联席首席执行官。

广州优秀焊工工和环卫工代表获邀赴京观看国庆阅兵

羊城晚报讯 记者梁梓韬、通讯员钟葵报道：10月3日，广州市黄埔区分别在黄埔区少年宫（萝岗宫）和绿岛广场举办“我和我的祖国”暨庆祝中华人民共和国成立70周年观礼嘉宾主题宣讲活动，刚刚从北京返回广州的优秀焊工工代表刘仔才和优秀环卫工代表颜柏青分别与大家分享了自己的观礼见闻和感受。

刘仔才是中国能建广东火电工程有限公司的一名普通焊工。十多年来，带着一颗对焊接技能、对焊接质量精益求精的进取之心，刘仔才从一名普通工人成长为“中央企业技术能手兼青年岗位能手”，并且荣获“全国劳动模范”、“中国好人”称号；颜柏青是黄埔区城管局的一名环卫工人，1993年从湖南隆回老家来到黄埔从事城市

环卫工作，至今已有26个年头，曾先后获得广州市优秀城市美容师、广东省优秀环卫工人、全国劳动模范、中国好人等荣誉称号。

通过10月3日的活动，两位来自基层的工作者代表分享了他们获邀观看国庆阅兵的感受。“幸运来得有些突然，像书里说的‘有种做梦的感觉’，不敢相信。”回忆起接到观看国庆阅兵活动邀请的那一刻，刘仔才依然难掩兴奋和激动。在刘仔才看来，能去参加观礼，不仅是自己的幸运，更是国家对技工人员的认可。“我有一种重任在肩的责任感。我代表的不仅是我自己，更代表广东火电，代表中国能源建设。这是祖国交给我的又一项光荣的任务！”

“早上8点左右，我们进

入天安门广场。一走近天安门广场，我就被深深地震撼了，不停地拿手机拍下各种难忘的瞬间。”同样受邀到现场观礼的全国劳模代表颜柏青表示，作为基层党代表和环卫工人，作为一名全国劳动模范，他将继续为人民的安居乐业做好服务。“劳动模范，就要终身模范劳动。我来黄埔干了26年的一线环卫保洁工作，亲身感受到伟大祖国发展的日新月异，看到广州这座繁华的城市每天始终能够保持干净整洁，内心非常自豪。作为十九大代表、全国劳模，我将继续发挥党员先锋模范作用带头作用，继续在平凡普通的城市环卫保洁工作中贡献我的力量。”



为中国乒乓注入长盛不衰的基因

19岁击败世界冠军

一提起中国乒乓球，你最先想到的是谁？是从天才球手到王牌教练的“不懂球的胖子”刘国梁，用炒菜勺打球碾压卷福的“乒坛女王”邓亚萍，曾大哭过福原爱的“大魔王”张怡宁，还是被体育耽误的灵魂诗人“藏獒”张继科？

然而，比起群星闪耀的今天，60年前，却是来自广东的容国团，单枪匹马在第25届世界乒乓球锦标赛上打开了中国运动员通往世界冠军的大门，夺得中国有史以来第一个世界冠军。

容国团出生于香港一个贫苦的海员家庭，祖籍珠海市南屏镇——父亲穷困的虽然贫困，但是胆识过人，参加过省港大罢工和广州起义，他最大的心愿就是希望有一个强大的国家和团结的民族，这也是“国团”名字的来源。容国团的舅舅是业余乒乓球运动员，在其影响下，容国团从小就迷上乒乓球。12岁开始接受乒乓球训练，15岁时即代表香港工联乒乓球队参加比赛。

1954年10月1日，在香港工联会举办的庆祝国庆乒乓球表演赛上，举国瞩目的容国团取得了不错的成绩。之后，容国团获得了一份陪练的工作，晚上陪着会员们打球，白天自己练球。

自从有了练球和参加球赛的条件，他如鱼得水，凭着聪明和勤奋不断进步如飞，很快对香港名流选手形成了威胁。1957年4月下旬，日本乒乓球队访问香港，容国团像一头初生牛犊，与世界冠军对阵。在一片惊叹声中，他竟然以2：0的绝对优势大胜！

1957年，应邀受邀，19岁的香港人容国团走过深圳罗湖桥，进入广州体育学院，他用日记记录下当时的心情：“这是我走向新生活的第一天，我心里充满了幸福感。”

“红双喜”因他得名

一年后，在中国乒协确定的多特蒙德世乒赛11人参赛名单中，容国团的名字赫然在目。但当时谁也没想到，最后夺冠的会是他！

60年前在多特蒙德发生的一切，依然历历在目。当时，在前八名里，中国运动员有四个，庄家富、王传耀、杨瑞华、容国团。后来庄家富等三个都被淘汰，就剩容国团孤军奋战。

决赛的对手是匈牙利老将西多。当时，舆论几乎一边倒地

认为西多肯定获胜。比赛当天，匈牙利甚至买好鲜花放在旁边，就等着西多赢了上去献花。

这是一场注定要被载入史册的比赛，他是一个注定要成为英雄的人——容国团淋漓尽致地发挥了机动灵活的优势，以剑走偏锋的“小路球”创造了奇迹。随着容国团最后的有力一击，记分牌被定格在21：14，男子单打圣·勃莱德杯上第一次刻上了中国人的名字。

这是新中国成立后获得的第一个世界冠军，也成为中国乒乓球和中国体育腾飞的起点。随着竞技成绩的提高，中国乒乓球在国际上的地位逐步提升。国际乒联将第26届世乒赛的举办权交给了中国，这是新中国历史上首次举办国际体育赛事。

“中国举办的国际赛事上使用中国器材”，成为中国人的梦想。同年，全套符合国际标准的乒乓球器材包括球台、球、裁判器械在上海设计成样，并获得国际乒乓球联合会的认证和批准。恰逢当年是新中国成立10周年，周总理更是把容国团夺冠和十周年国庆列为1959年的两大喜事——“红双喜”因此得名。

两年后第26届世乒赛在北京举行，中日两国在男团决赛展开激烈交锋。容国团先失两局，后由徐寅生、庄则栋将比分追平。

在决赛局上场前，容国团喊出了一句后来激励着无数中国人的口号——“人生能有几回搏！此时不搏，更待何时！”

当天，中国男队以5：3战胜日本，首次夺得男团冠军的新闻迅速轰动中国。第二天，邱钟惠在女子单打决赛中首次夺冠，中国再次沸腾了。

1964年底，容国团受命于女队连败于日本的“危亡之际”，出任国家女队教练。在他的指导下，中国女队在南斯拉夫举行的第28届世乒赛上勇夺女子团体冠军、女子双打和混合双打冠军……

如今无论在世界哪个角落，提起乒乓球，首先被提起的肯定是中国，乒乓球也成为中国的“国球”。

但毫无疑问，是容国团给中国乒乓球带来了生命力，注入了中国乒乓球长盛不衰的基因。正是在容国团的带领下，中国开启了属于自己的乒乓盛世。

羊城晚报记者 周聪